

政府怎么花钱,百姓看得清

聚焦中央部门决算“账本”



《光明日报》杨亮

从7月21日上午9点开始,随着财政部、审计署等部门陆续公布2016年度部门决算,一年一度的中央部门决算公开拉开序幕。截至目前有103个中央部门“晒”出了部门“细账”,其中最高人民法院系首次公开。

中央部门决算公开,被称为增强政府公信力,保障人民群众知情权、参与权、表达权和监督权的“党心民心工程”。今年是中央部门决算连续第7年向社会公开。与往年相比,今年释放了哪些新动向?政府花钱,如何做到更透明、更规范,怎样更好地让百姓监督?就此,记者采访了有关专家。

“三公”经费降了多少

备受社会关注的“三公”经费降了吗?数据最具说服力。据财政部汇总统计,2016年中央本级“三公”经费支出48.25亿元,比预算数减少23.5%,与2015年相比下降10.2%。其中,除因公出国(境)费用因国际交流增加比2015年小幅增加外,公务用车购置及运行维护费、公务接待费与2015年相比均有大幅下降,显示中央部门落实“三公”支出“只减不增”的承诺效果显著。

财政部副部长张少春解释,“三公”经费减少主要是有关部门严格执行“三公”经费只减不增要求,大力压缩“三公”经费支出,以及部分因公出国(境)、外事接待等任务当年未能实施。

近年来,随着预算管理改革不断深化,预算公开力度逐年加大,倒逼政府部门严肃财经纪律,严控“三公”经费。记者了解到,从2012年到2016年,中央本级“三公”经费财政拨款支

出分别为74.25亿元、70.15亿元、58.8亿元、53.73亿元和48.25亿元。

“三公”数据的变化表明,“八项规定”已经落地生根,并在政府层面产生深刻变化,公款出国、私用公车少了,尤其是公款吃喝之风得以刹住。”全国政协委员、经济学家张连起说。

但2016年度审计报告指出,审计发现个别部门公务用车、会议管理和办公用房清理等工作还不够到位。比如,公务用车方面,沈阳铁路监督管理局等38家所属单位未按期完成公车改革,海南省国税局等16家单位无偿占用或超编超标配置公务用车69辆,超预算列支运行费114.51万元。

审计发现的问题,亟须预算管理改革进一步细化和深入。张少春表示,将通过改进预算编制、提高财政资金使用绩效、加大预算公开力度、进一步严肃财经纪律等举措,从源头强化财政管理,并严厉查处截留挪用、贪污侵占财政资金等违法违规行为,严格依法追究法律责任。

政府花钱更透明了

在外交部的2016年度部门决算中,记者发现这样一张清单——截至2016年12月31日,该部门共有车辆154辆,其中,部级领导干部用车32辆、一般公务用车122辆;单位价值50万元以上的通用设备98台(套),单位价值100万元以上专用设备16台(套)。

据介绍,今年公布的国有资产占用情况更为明细,中央部门设备信息由往年的公开单价200万元以上大型设备,细化为公开单价50万元以上通用设备和单价100万元以上专用设备。

预算法明确提出,各部门要对机关运行经费的安排、使用情况以及政府采购情况等重要事项做出说明。记者注意到,各部门公开的信息中出现了更多的“细账”。以审计署2016年度部门决算为例,关于“三公”经费的支出说明超过4页篇幅,在公务接待费用清单中详尽列出了接待明细表,每一笔接待费用支出一目了然。

“今年的中央部门决算公开,亮点很多。”在中国财政科学研究院研究员王朝才看来,在公开内容上,今年各部门不但公

开了8张部门决算收支表,部门职能、机构设置、收支情况说明、名词解释等说明内容,机关运行经费、国有资产占用使用情况等重要事项也单独做出了说明。

从2011年中央部门首次公开决算“账单”至今,7年决算公开路彰显我国民主监督的进步。而公布在阳光下的中央部门决算大数据,更折射出政府花钱之变,见证大国财政向“透明财政”演进。

决算公开力度再加码

打开商务部的部门决算报告,今年首次公开了“外商投资管理项目”绩效评价结果。不仅向社会“晒出”项目自评得分为95分,还公布了项目存在的问题和下一步改进措施,公开的信息更加丰富、内容更加细化、效果更加直观,凸显公开力度再加码。

“财政公开的本质是政府行为的透明。”中国财政科学研究院副院长白景明指出。近年来,公众对决算公开的期望值越来越高,对部门决算的关注点也由支出结果向事前预算分配和绩效管理转移。今年中央部门首次对项目支出预算开展了绩效自评工作,对资金使用情况和项目完成效果进行了全面梳理,对未完成绩效目标的原因进行了分析,形成了项目执行情况的“成绩单”和“体检表”。财政部有关负责人表示,公开绩效自评“体检表”不仅有利于提升政府部门公信力,也有利于倒逼各部门重视财政资金使用绩效,加强财政资金管理。

为破解“数据看不懂”问题,今年的经济分类决算更为直观。翻开财政部的部门决算,《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》中,往年分页列出的每个经济分类支出数据,如工资福利支出、对个人和家庭补贴、商品和服务支出、其他资本性支出等,今年同时出现在一张表上,更加一目了然,便于公众监督。

据介绍,社会公众查阅中央部门决算账单可以通过三种途径:财政部官方网站主页设立的“中央部门预决算公开平台”;中国政府网设立的“中央预决算公开”专栏;各中央部门网站设立的相应专栏。天津财经大学教授李炜光指出,决算公开力度再加码,符合中央“执行公开”“管理公开”“结果公开”的要求,政府信息公开透明又迈出了坚实一步。

萌娃进警营



新华社 李京 摄

7月25日,在新疆公安边防总队奇台边防大队,马建华警官的儿子马艺洋向一名战士学习叠被子。

当日,新疆公安边防总队昌吉边防支队奇台边防大队邀请军属带着“军娃”来到警营,孩子们体验叠军被,参观警务装备,一起玩游戏,和爸爸度过难得的“亲子时间”,在温馨团圆的氛围中,共同迎接“八·一”建军节的到来。

中国联通及其北京分公司因价格违法被罚65万元

新华社 高健钧

日前,中国联通集团、中国联通北京分公司因构成“利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易”等价格违法行为,被北京市发改委予以警告并罚款合计65万元。

据北京市发改委发布的两份行政处罚决定书显示,根据群众举报,以及北京市发改委从2015年11月10日至2016年12月27日对中国联通、中国联通北京分公司的价格行为的检查,发现两家单位在进行商品促销时对原件进行改动。其中中国联通集团构成虚假价格违法事件17条,中国联通北京分公司构成虚假价格违法事件19条。

北京市发改委还表示,鉴于两家单位开发的页面模板在全国范围内使用,社会影响较大,决定予以从重处罚。依据相关法律法规,责令两家单位改正价格违法行为,作出警告和分别罚款40万元和25万元的行政处罚。

8月1日起全国铁路部门推行军人出行“依法优先”

央视 许景云

记者从中国铁路总公司获悉,近日,中国铁路总公司、中央军委后勤保障部联合印发通知,安排部署军人通过铁路出行“依法优先”工作,将于2017年8月1日正式开展,军人乘坐火



车出行将更加便捷。

据中国铁路总公司有关部门负责人介绍,中国人民解放军和武警部队现役军人、文职人员、军队离退休干部、革命伤残军人及其随行家属,凭中国人民解放军和武警部队军官证、文职干部证、警官证、士官证、义务兵证、文员人员证、军队离退休干部证、革命伤残军人证等身份证明,在铁路车站购票、候车时可按规定享受“军人依法优先”服务,享受优先政策的随行家属原则上不多于2人,不需要出具与军人的关系证明。

8月1日起,全国地级及以上城市所在地主要铁路客运站将陆续设置军人优先购票窗口,直辖市、省会(首府)及计划单列市所在地主要铁路客运站设置军人候车室(区)。各铁路局还将根据场地条件及客流需求等实际情况,在其他客运站设立军人候车室(区)。铁路总公司明确要求,军人优先购票窗口、军人候车室(区)将设置醒目标志。

该负责人表示,按照《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国兵役法》《军人抚恤优待条例》以及各省、自治区、直辖市出台的军人抚恤优待办法和中央军委办公厅印发的《构建完善军人荣誉制度体系总体方案》等法律法规相关规定,中国铁路

总公司与中央军委后勤保障部于2017年春运期间在全国铁路主要客运站开展了军人出行优先试点工作,取得了良好效果。此次铁路部门为进一步深化军民融合,落实军人权益保障法规,决定在全国铁路系统推出军人出行“依法优先”措施。

为切实做好军人铁路出行“依法优先”工作,中国铁路总公司与中央军委后勤保障部要求铁路各有关单位和军队相关机构,进一步加强组织领导,强化监督检查,切实保障军人合法权益,共同维护铁路车站运行秩序,推动军人交通出行“依法优先”工作迈上新台阶。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

